

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefranse nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele birouri de anunțuri:
în Viena: M. Duka, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppeliks
Nachfolger; Anton Oppeliks, J.
Danninger; în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenca Havas, Suc-
ursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Lisbmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învalia.
Declamați pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta“ iese în mă-care și.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu duani în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 75.

Brașov, Joi, 4 (16) Aprilie

1896.

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“

„Recucerirea“ Ardealului.

Acum, că este așa de aproape faimosa serbare milenară, pe care Maghiarii o numesc de-a dreptul serbarea „cuceririi patriei“, spiritul acesta de „cucerire“ a cuprins atât de tare pe inși-și „părinții patriei“ din Budapesta, încât creștinesc vorbind, trebuie să fim foarte îngrijați de starea lor mentală, mai ales având în vedere, că se apropie cu pași repezi timpul marilor călduri ale verei.

Ca un moment foarte caracteristic pentru conștiința, de care sunt purtați grăznicii noștri „cuceritori“ în aceste timpuri solemne, vom releva o parte dintr'un discurs, foarte oratoric ținut, cu care corifeul opozițional Ugron Gábor a debutat în ședința de ieri a dietei.

Leschițându-se discușiunea asupra pozițiunii bugetului ministeriului de agricultură privitoare la colonisări, Ugron a ridicat un postulat extra-ordinar. El a cerut ca guvernul să dea o altă turnură politice de colonizare maghiare, căci nu se tractează, după el, de nimic mai mult sau mai puțin, decât de recucerirea Ardealului prin colonizarea lui cu 200—300,000 de „magyar ember-i“.

Cestiunea naționalităților, dișe el, nu va înceta niciodată în Ardeal, pe câtă vreme nu se va înmulți acolo numărul Maghiarilor. Dacă Sécuii nu ar forma în Ardeal așa o masă compactă, cauza Maghiarilor ardeleni de mult s'ar fi pierdut. Pe vremea iobăgiei a mai mers, dér acum Maghiarii nu numai că nu se înmulțesc în Ardeal, dér sunt chiar suprimați de rasele străine și încetul pe încetul se contopesc în limba și corpul străin al Românilor.

Acastă curioasă „constatare“ o face Sécuiul Ugron, ca să arate guvernului, cât de vitală este cestiunea colonisării Ardealului cu Maghiari. Ceea ce este însă mai ciudat, Ugron mai cere colonizarea și pentru ca să se umple golurile, ce le cauză în sinul populațiunii sécuesci din Ardeal emigrațiunea ei în România.

Și aici, veți bine, voinicosul „cuceritor“ vede și el, că trebuie să se facă ceva, ca să înceteze emigrarea. Propune, prin urmare, ca să se cumpere proprietăți în Ardeal și să se împartă în loturi Sécuiilor.

„Dér acesta nu-i de ajuns“, dișe Ugron. „Am ajuns așa departe în Ardeal, încât numai cu ajutorul Sécuiilor nu-l mai putem recuceri și trebuie să începem din nou cucerirea patriei. E de lipsă, ca de aci, din acea parte a Ungariei, de unde emigrăză populațiunea maghiară să se colonizeze în Ardeal în decurs de 40—50 de ani 200—300,000 de Maghiari, căci din momentul, când vor fi colonizați acolo Maghiari, cestiunea Ardealului a încetat, séu, în urma colonisării lor, va înceta“.

Sérmanî „cuceritori“, în ce hal au ajuns, când singurul lor razim sunt ați Sécuii din Ardeal, cari de bine ce se simt sub oblăduirea unгурescă, emigrăză cu ghiotura în România și pe cari nu-i pot opri aici, căci banii, de cari ar avé lipsă pentru ajutarea lor, le trebuie pentru fala gólă, cu care vor să se producă înaintea lumii civilizate la serbarea milenară a „cuceririi patriei“!

„Ceram conferență!“ Ca răspuns la solicitarea noastră pentru convocarea conferenței „Tribuna“ de ați publică următoarea împărțășire, pe care cu plăcere o luăm la cunoștință:

„Gazeta Transilvaniei“ publică în ultimul séu număr un articol intitulat „Ceram conferență!“ dișend, că „ingrijirea de căpetenie e d-lui Dr. Rațiu trebuie să fiă conchemarea conferenței bărbaților de încredere ai partidului nostru național“.

Din isvor sigur putem încredința pe „Gazeta Transilvaniei“, că încă de multă vreme tocmai acesta a fost și este ingrijirea de căpetenie a d-lui Dr. Rațiu și că în scopul de a se pute concherna și consulta bărbații de încredere ai partidului nostru național s'au și făcut deja pregătirile necesare.

Representațiunea

adunării generale a foștilor grănițeri din regimentul român I, către ministrul instrucțiunii Albin Csáky.

Excelența Vostră!

Ilustritatea Sa d-l comite-suprem al comitatului Sibiului transpune cu comunicatul séu din 8 Martie 1892 nr. 162 d-lui president al instituțiunii noastre grănițeresci un regulament cu acea observare, că cu exmisul din 27 Februarie nr. 9087 al înaltului minister de culte și instrucțiune publică, a primit acest regulament dela Ex. Vostră cu aceea însărcinare, ca să-l comunice în „cale confidențială“ d-lui president al comitatului nostru, pe care tot-odată îl receră, a dispune, ca reprezentanța noastră generală să subșternă la Excelența Vostră un regulament întru toate asemenea regulamentului comunicat și despre rezultat să încunoscințeze pe d-l comite-suprem.

D-l president al comitatului nostru, față de calea acesta confidențială, indicată mai sus, a preferit calea legală statutară, derivând obiectul acesta la adunarea gene-

rală, care singură este competentă, în sensul §-lui 14 lit. h. din statute, de a decide acest lucru de cea mai mare importanță, și dela care este a se obține mandatul în sensul §-lui 29 al statutelor, spre a se pute face pașii ulteriori în această cestiune.

Fiind ținerea adunării noastre generale împreună cu spese însemnate, comitetul din acest motiv nu a convocat imediat atunci o adunare estra-ordinară, cu atât mai virtos, că după vre-o câte-va luni sta în vedere adunarea de față generală ordinară.

Dér de altă parte, ilustritatea sa d-l comite-suprem a urgitat pe d-l president al comitatului ca fără altă amânare să răspundă la comunicatul séu de mai sus.

În urma acestui ursoriu d-l president a raportat în 5 Iulie 1891 sub numărul 138, că a transpus cauza spre competență pertractare adunării generale următoare nefiind densus și comitetul competenței de a porcede în acest lucru mai departe.

Tot cu aceea ocașiune și-a luat voe a atrage atențiunea Excelenței Voștre asupra acelei împrejurări, că regulamentul ce ni-l-ați trimis stă în directă contrașiore cu întreaga noastră instituțiune, ba chiar și cu legile țării referitoare la școle și cu deosebire la drepturile noastre private, și fără de a prejudica séu de a lua vre-un angajament asupra'și, pe baza cunoștințelor de referențe și a experiențelor sale făcute ca president în timp mai îndelungat ca 20 ani, pôte în deplină conștiință afirma, că din motivele arătate, este puțină speranță, că reprezentanții proprietarilor grănițeri vor pute primi acel regulament.

În urma acestui raport al d-lui president, Il. Sa d-l comite-suprem adresăză persoanei d-lui br. Urs ordinațiunea din 12 Nov. 1892 nr. 929, în care se spune, că Ex. Vostră ați declarat punctul de mănecare al adunării generale în reprezentațiunile sale din 11 Iunie 1889 nr. 517 și din 20 Febr. 1890 nr. 140, prin exmisul din 6 Nov. 1892 nr. 30.145 de greșit și cu provocare la §-ii 10 și 26 din statute, reprezentanța generală nu ar fi competentă la administrațiunea și la dreptul de dispoșițiune asupra școlilor susținute de dreptul nostru, și că acele școle ar fi școle comunale, asupra cărora noi n'am avé nici un drept de ingerință, decât numai datorința de a le susține, și totă administrațiunea noastră a acestor școle ar fi în tot timpul dela început ilegală, care numai așa s'ar pute aduce în consonanță cu legile asupra învătământului public și cu statutele noastre, decât vom primi regulamentul ce ni-s'au trimis mai sus din partea înaltului minister de culte și instrucțiune publică.

Prin urmare „dēcă comitetul administrativ séu reprezentanța generală nu „ar voi să primescă fără nici o modificare „regulamentul trimis în jos, și dēcă mai „departe s'ar amesteca în afacerile școlilor, „atunci Excelența Vostră ați face propunerea la locul cel mai înalt pentru desființarea atât a comitatului, cât și a instituțiunii reprezentanței generale“, și în fine „d-l president se înfluințeze primirea regulamentului amintit.

În urma acestei ordinațiunii, având adunarea generală de a lua lucrul acesta în pertractare d-l president prin hârtia sa de datul 16 Decemvre 1892 n. 568 a cerut retrimiteria originalului statutelor noastre, precum și protocolul adunării generale re-

feritor la acestea, cari se aflau la înaltul minister.

Trimițându-ni-se aceste acte cu resoluțiunea din 6 Ianuarie 1893 nr. 17 din nou ni-se intoneză și prin această, cu avizare la dispoșițiunea cuprinsă în ordinațiunea nr. 30.145 ex. 1892, primirea regulamentului trimis de către înaltul minister, precum și „că pentru manipulara și controlarea fondului scolar normativ §-ul 39 „al statutelor al textului maghiar“.

Argumentele, cari se aduc în ordinațiunea amintită a Excelenței Voștre pentru justificarea regulamentului trimis nouă spre primire, nu ne-au putut convinge despre corectitatea punctului de vedere al înaltului minister de culte și instrucțiune publică în această afacere, pentru-că acele argumente stau în contrașiore evidentă cu statutele noastre, cu ideia fundamentală esprimită de repeși-ori în legile patriei relativ la caracterul școlilor cu dispoșițiunile speciale depuse în acele legi, și cu însași natura lucrului.

Astfel Excelența Vostră binevoitiți a Vă provoca la §-fi 10 și 26 ai statutelor, în sensul cărora noi nu am avé nici un drept de-a administra și organiza școlele noastre grănițeresci, întemeiate de noi din esclusiva proprietate a grănițerilor.

Că însă noi avem acest drept, se vede apriut chiar din rescriptul, prin care Excelența Vostră pretindeți dela noi, să facem un regulament pentru școlele din cestiune.

Este adecă evident, că numai acela este îndreptătit a face un regulament despre administrarea și organizarea școlilor, care are tot-odată dreptul de a administra și organiza faptice acele școle, căci nu s'a aușit nicairi în lume, ca cine-va să facă regulamente despre administrarea și regularea unor școle, asupra cărora nu are nici un drept de a-le și administra și organiza.

Prin urmare, când Excelența Vostră pretindeți dela noi să facem regulamentul despre administrarea și organizarea școlilor susținute din fondul scolar, ipso facto binevoitiți a recunoscă și dreptul nostru de a administra și organiza acele școle.

De sine se înțelege însă, că noi nu putem avea dreptul de a administra și organiza școlele unor comune politice, pentru-că la așa ceva pot fi îndreptățiți numai autoritățile politice dela gradul cel mai inferior până la cel mai înalt al factorilor administrativi. Prin urmare dreptul nostru de a administra și organiza școle se pôte estinde numai asupra unor școle, cari pörtă caracterul instituțiunii noastre, care nu este la nici o întâmplare instituțiune comunală politică, ci este după întreg spiritul statului nostru instituțiune de reu-niune.

Folosindu-ne de acest drept, pe care însuși Excelența Vostră binevoitiți a ni-l recunoscă, când cereți dela noi alcătuirea unui regulament despre administrarea și organizarea școlilor susținute din fondul nostru, noi am pregătit un atare regulament îndată după sancționarea preagratișă a statutelor noastre din partea Majestații Sale cesare și reg. apostolice, și l-am așternut deja în 1871 spre aprobarea înaltului minister de culte și instrucțiune publică. După acel regulament s'au organizat și administrat școlele noastre dela anul 1871 până în ziua de astăzi. Acest regulament în mod îndirect a fost aprobat și de înaltul minister, deore-ce de câte-ori s'a ivit conflict între organele instrucțiunii publice și între

comitetul administrativ al fondului nostru, înaltul ministru a *resolvit* oasurile concreate în sensul principiilor depuse în regulamentele noastre, ceea-ce se dovedește între altele prin *casurile concrete* de sub numerii ministeriali 15.899 ex. 1873 și 42.928 ex. 1888.

Dér chiar și împregiurarea, că înaltul ministru nu a respins regulamentul nostru îndată după așternerea lui întâmplată în 20 Octomvru 1871 sub nr. 140, se vede apriat, că înaltul ministru încă de atunci a luat acel regulament spre scoală aprobătoare, căci alt-cum în termenul legal de 40 zile prevădută în legile administrative am fi primit dela înaltul ministru rezoluțiunea, prin care s'ar fi respins acel regulament.

Ne luăm mai departe libertatea a atrage atențiunea binevoitoare a Escelenței Văstre asupra a ceea împregiurării, că și 10 și 26 din statutele noastre nu trebuie interpretate numai ca izolați de cei-lalți și ai statutelor, ci după regulele interpretării logice și corecte trebuie să se interpeleze în lumina tuturor paragrafilor din statute.

Deja în §-ul 26 al statutelor se țice, că noi avem să dispunem și cu privire la „aplicarea fondului”. Mentea sănătoasă ne spune, că nimenea nu pôte aplica un fond la nisce institute culturale, asupra cărora nu are tot-odată și dreptul de a dispune mai cu semnă decât susținătorul acelor institute își rezervă acel drept. Așa d. e. când Esc. Văstră aplicați averea statului la institutele culturale, susținute din bugetul statului, aveți tot-odată dreptul nedisputabil de a dispune asupra acelor școle. Asemenea când comuna politică aplică averea sa la școlile susținute din acea avere, are dreptul de a și dispune asupra acelor școle. Er confesiunile, cari susțin școle din averea proprie, sunt îndreptățite după legile patriei a-și și exercita dreptul lor de dispunere asupra acelor școle. Și în fine ori-ce privat ori corporațiune morală, care susține din averea sa vre-un Institut cultural, are tot-odată dreptul de a dispune asupra acelu institut.

Pentru-ce dér să ni-se deneghe numai nouă dreptul de a dispune asupra școlilor, la cari avem să aplicăm fondul nostru?

Alt-cum espresiunea „aplicarea fondului” din §-ul 26 al statutelor își are explicațiunea sa în secțiunea VII. (§. 36—39) a statutelor, care nu numai ne îndreptățesc, ci chiar ne impune de datorință „amplificarea, dotarea și înmulțirea școlilor în una și aceeași fostă companie”, de unde de sine urmază, că de cercul nostru de competență se ține nu numai „inspecțiunea, administrarea și manipularea fondului”, precum binevoiti a afirma Escelența Văstră, ci și „înființarea și organizarea școlilor”, cari au să fi susținute din fondul nostru precum apriat se țice în §-ul 38 din statute, care tot-odată dă dreptul reprezentanței generale a „decide” asupra dorințelor înaintate prin comitetul administrativ cu privire la „proiectarea înființării și organizării școlilor înocă neexistente”.

De unde urmază, că cuvintele acestea din paragraful 26 al statutelor, că adevă „numai discussiuni și debateri de aceea au loc, cari se țin strîns numai de averea, manipularea și aplicarea fondului, nu vreau să eschidă discussiunea asupra „înființării și organizării școlilor”, pentru că atunci aceste cuvinte ar contrațice altor paragrafi din statute, ci acele cuvinte voesc să eschidă numai discussiuni de aceea, cari nu se țin de fond și de organizarea școlilor susținute din fond, cum ar fi d. e. discussiunile politice, cu cari noi nu ne-am ocupat și nu ne vom ocupa în adunările noastre nici-odată.

Escelenței Văstre este bine cunoscut, că în sensul paragrafului 4 din statute proprietarii ai acestui fond sunt: „grănițerii și succesorii legitimi, din cari a fost constituit regimentul I.”, cari în sensul §-ului 5 din statute, trebuie să aplice acel fond pentru „ridicarea și susținerea” școlilor populare în comunele concernente.

Prin urmare și școlile ridicate și susținute de noi trebuie să fiă proprietatea noastră.

Decă noi însă suntem proprietarii

acestor școle de sine urmază, că numai noi și nu comunele politice pot avé dreptul de a dispune asupra acelor școle, căci și paragraful 362 al codicului civil spune hotărît, că „pôte proprietarul să folosescă după voință lucrul său”, *er' paragraful 32 al articolului de lege III. din 1848 lit. a. face chiar și pe înaltul ministru responsabil pentru respectarea dreptului nostru privat*, la aceste școle cari se află chiar și în cărțile funduare întabulate exclusiv numai pe numele „reuniunii grănițerescoi a fostului regiment romăa I.”

Acastă proprietate noi nu o putem transpune nici în formă de școle comunelor politice, nici a o da pe mâinile acelor locuitori dintr'insele, cari n'au fost grănițerii și nu sunt proprietarii la această avere.

(Va urma.)

Intrevederile monarchilor.

Festivitățile din Veneția în onorea împăratului german au fost grandioase. Serenada minunată de pe pișta St. Marcu a pus vîrf la tôte. După prânțul dat în onorea împăratului în palatul regal, Wilhelm II și regele Umberto s'au întreținut mult timp cu ambasadorii. Regele a prezentat împăratului o deputație de senatori, deputați și primari ai provinciei Veneția, cari prin regele au prezentat lui Wilhelm II o adresă, în care se țice: „După cum noi vedem în salutul Vostru cătră Regele nostru salutul Germaniei cătră poporul italian, tot așa Majestatea Văstră să vadă în salutul nostru salutul Italiei cătră poporul german.”

Ministrul de externe Sermonetta a avut o conferență cu d-l de Bülov. Marinarii italieni și germani au fraternizat în timpul serenadei. Mulțimea a făcut ovațiune splendidă Majestăților Lor, cari au eșit pe balcon. Insoțiți de regele până la țerm, Majestățile Lor germane s'au întors apoi pe bordul yachtului Hohenzollern.

Impăratul Germaniei a conferit marile cordon al Vulturului roșu d-lui de Sermonetta și a oferit portretul său d-lui di Rudini. Regele Umberto a conferit decorațiunii d-lor de Bülov și Eulenburg.

Impăratul Germaniei la Viena. Eri a sosit împăratul Wilhelm la Viena. Gara de Sud a fost splendid decorată. Vre-o 30 de drapele uriașe în colorile austriace și germane falfăiau. În vestibul pe pârte se vedea vulturul imperial german împodobit cu stegulețe în colorile germane și austriace. Astăzi va fi un mare prânț la ambasada germană, la care va lua parte și cancelarul, principe Hohelohe.

CRONICA POLITICĂ.

— 3 (15) April

Se fac pregătiri pentru întrunirea delegațiunilor. Alaltăeri s'a ținut în Viena un consiliu de miniștri comun, presidat de ministrul de externe conte *Goluchowski*. La acest consiliu au luat parte afară de miniștri comuni și cei doi miniștri-presidenți, cei doi miniștri de finance și ministrul unguero *a latere* br. Josika. S'a stabilit preliminarul bugetului comun. Se înțelege, că cheltuielile erăși se vor urca, dér ca mângăare ni-se spune, că nu se vor urca mai mult, decât s'a prevădută în anii trecuți și în genere bugetul nu va diferi mult de cel din anii trecuți. Despre termenul, când se vor întruni delegațiunile înocă nu s'a făcut nimic cunoscut. Consiliul s'a ținut în ministeriul de resbr:

În ajunul sosirii împăratului Wilhelm la Viena, fôie oficială „Wiener Abendpost” scrie: „Dela catedrala St. Marcu, împăratul Germaniei vine la catedrala St. Ștefan, unde va saluta erăși pe înălțatul nostru împărat și domn și astfel va manifesta înaintea lumii intimitatea și taria neînfrântă a acelei alianțe, ce lăgă pe cei doi principii puternici spre binele popórelor lor și spre salutea întregului contingent. Acastă alianță există în puterea unei necesități istorice. Priu alăturarea Italiei, această alianță

s'a întregit astfel încât a devenit *cel mai tare scut al păcii*”. Visita împăratului german la cele două curți princioare — țice fôie oficială mai departe — e de natură a întări această, precum și credința, că ideea fundamentală a politiceii celor trei puteri este susținerea liniștei și a păcii generale.

Sinodul eparhial din Arad.

Discursul de deschidere al P. S. Sale Episcopului Aradului Ioan Mețian.

Christos a înviat!
Domnilor deputați!

Sosind timpul întrunirii noastre în sinod eparhial, Vă salut cu deosebită bucuria d-lor deputați.

Am avut totdeuna mare dor a Vă vedé în jurul meu; de astă-dată însă acel dor este mult mai potențat d-lor deputați, căci dela ultima noastră întrunire încôce multe cercări grele au venit și asupra bisericiei noastre străbune, cercări ce causează mari îngrijiri și dureri inimei mele, cari însă împărtășite și împărțite și cu D-văstre, reprezentanții clerului și ai poporului nostru, vor mai ușora sufletul meu.

Se șică, d-lor deputați, că în anul trecut s'a întâmplat ceea ce nu credeam și la ceea ce nu ne așteptam, s'a întâmplat introducerea în viață a așa numitelor legi politice bisericescoi, cari ating fôrte de-aprôpe unele din cele mai vitale interese și ale bisericii noastre naționale, și mai ales simțul religios și dotațiunea clerului.

De asemenea șicut este d-lor deputați, că noi arhierii bisericii ne-am ridicat glasul nostru în forul legislativ în contra acelor legi, cum au făcut această și reprezentanții clerului și ai poporului în sinódele eparhiale, și cum a făout'o și însuși clerul și poporul în întruniri speciale; dér — durere — tôte fără doritul rezultat, ca și când și bunul Dumnezeu ar fi voit a ne cerca pentru slăbirea credinței la mulți dintre ai noștri și pentru întărirea noastră în acea credință.

În fața acestora nu ne rămase decât pe de-o parte a lucra la întărirea alor noștri în credința străbună; er pe de altă parte, a-ne conforma legii, și a apela precum am și apelat, la clerul și poporul nostru, pentru a suporta și a înfrunta cu tôte rezoluțiunea și acele cercări grele, dându-i tot-odată și îndrumările necesare, în privința ținutei și a comportării sale față de acele legi, pentru-ca ele să nu pôtă deveni stricacióse bisericii noastre.

Deși constat cu satisfacțiune domnilor deputați, că apelul nostru a aflat pământ bine roditor în inima clerului și a poporului nostru: totuși, în fața acelor cercări grele, ni-se impune tuturor marea datorință de a afla și a aplica mijloce și mai eficace la paralisarea rului.

Decă vom considera, că amintitele legi politice-bisericescoi, precum spusei și mai înainte, mai ales în două puncte esențiale, ating mai greu și interesele bisericii noastre naționale, și anume: în punctul slăbirei simțului religios, și în slăbirea dotațiunii preoțimeii noastre; atunci vom înțelege, că cele mai sigure mijloce la paralisarea rului ar fi dezvoltarea și cultivarea simțului religios la popor, în măsură tot mai mare, și ameliorarea dotațiunii clerului. Ambe acestea atât de strîns legate laolaltă, înocă una fără de alta nici să pôte cugeta.

Nu se pôte cugeta dezvoltarea și cultivarea simțului religios, domnilor deputați, fără cultivării seu preoți adeverați, și tot asemenea nu se pôte cugeta nici cultivării seu preoți adeverați fără dotațiune corespunșătoare. De unde urmază, că pentru cultivarea și dezvoltarea simțului religios în popor trebuie să avem cler la înălțimea chiamării sale, er un asemenea cler putem avé numai asigurându-i și dotațiune corespunșătoare.

Precum bine-voiti a vedé Domnilor deputați, când vom îngriji de ameliorarea dotațiunii clerului, atunci tot-odată am îngriji și de dezvoltarea și cultivarea simțului religios în popor, și așa atunci în-

tr'adevăr am aflat și am și aplicat cele mai eficace mijloce, la paralisarea rului.

De oată importanță este simțul religios, veți înțelege Domnilor deputați, decât voiți aminti, că el fi sădit de însuși Dumnezeu în sufletul omului, ca unoul mijloc puternic la ajungerea scopului.

Prin sădirea simțului religios în sufletul omului, a voit înțelepciunea divină, a face pre om să înțelégă, că el are o chie-mare mărêtă și înaltă, și tot-odată a și deștepta în el dorința și nisuința, tot spre mai mare dezvoltare a facultăților sufletescoi, tot spre mai multă perfecțiune, pentru a-l apropia tot mai mult de creatorul său, și prin această de bine și fericire, scopul suprem al omului.

De aci purcedând tôte confesiunile din patriă, tind a se provedea cu preoți tot mai luminați, ameliorându-le tot mai mult subsistința, pentru-că apoi acei preoți, în schimb, să desvólte și să cultive, în măsură tot mai mare, simțul religios, în membrii bisericii lor.

(Va urma.)

SCRIRILE DILEI.

— 3 (15) Aprilie.

Iubileul „României June”. Despre comersul festiv, ce s'a ținut Vineri sêra, din incidentul aniversării de 25 de ani a „României June” în sala „Ronacher”, foile din Viena aduc raporturi fôrte măgulitoare, „Deutsches Volksblatt” scrie următoarele: Președintele reuniunii Dr. *Salanciuc* a deschis comersul studentesc cu câte-va cuvinte de bine ventare, după cari s'a cântat „*Gaudeamus igitur*”. După aceea a salutat căpitanul de cero Dr. cavalier de *Unschuld* în numele reuniunii pe ôșpeții veniți la serbare, în prima linia pe președintele de onóre, membru al camerei seniorilor Nicolae *Dumba*, pe ministrul-plenipotențiar român *Ghica*, pe profesorii: consiliari *Ludwig* și *Schauta*, pe docenții *Lichotzky* și *Klein*, pe protectorul *Zeeman*, pe generalul *Cantilli* și alții mai mulți. După „salamandru” („coropișniță”) cel mare Dr. *Popovici* a ținut în limba română un discurs festiv fôrte însuflețit, după care Dr. *Comșa* a toastat pentru membrul camerei seniorilor *Dumba*. Cerând cuvântul spre a vă mulțami pentru amabila primire și pentru onorurile deosebit de mari, de cari m'a-ți împărtășit. Sunt adêno mișcat de cordialitatea, cu care mă întâmpinați și mă bucur a mă afla astă-sêra într'un cero, unde se țin încă cu sfințenia idealele. Stați pe lângă această. În ce mă privește pe mine mă voiți întreprune totdeuna pentru D-Văstră înocă imi este permis și voiți fi fericit să rămân un protector al „României June”. „România Jună” să crească și să înflorêscă! Hoch! — La 11 ore partea oficială a comersului a fost terminată. Vre-o 500 de telegrame de salutare și felicitare din tôte părțile sudice-orientale au fost sosit la societate.

— 0 —

Un dar frumos. D-l *Nicolae Cristea* din Beiuș a dăruit bisericii române gr or. de-acolo casa sa din pișta Beiușului în valóre de 10,000 fl. Prin această generoasă faptă, nobilul dăruitor s'a făcut vrednic de recunoștința tuturor Românilor de bine.

— 0 —

În contra jocului de cărți. Casina regnicolară („*Országos kaszinó*”) din Buda-pesta, în urma scandalurilor întâmplate cu Daniel, cu Babo Emil și pôte și cu alții, ale căror nume încă nu s'au descoperit, va ține la 26 Aprilie n. o. o *adunare generală extra-ordinară* în scopul de a lua măsuri pentru oprirea jocului de cărți hazardat. Președintele va face propunerea, ca în locul casinei să fiă oprit ori-ce joc de cărți în ban și cine va călea peste această dispozițiune să fiă numai decât *eschis dintre membrii casmei*. E generală părere, că propunerea această va fi primită.

— 0 —

Societatea de cultură „Macedo-română”. Dumineca trecută s'au întrunit în

localul Ligei din București membrii societății de cultură Macedo Română pentru a remania comitetul de 35 al acestei societăți, de ore-ce mai mulți membri din comitet neglijau afacerile societății. Au luat parte la această întrunire un număr mare de membri. D-l V. A. Urechia, președintele societății, într-o frumoasă cuvântare, a spulberat acușarea adusă de dușmanii românismului, cum-că societatea ar lucra în contra intereselor imperiului otoman. D-l Urechia a cerut apoi ca societatea să aducă mulțumiri imperiului otoman pentru puterul sprijin, ce a dat până acum desvoltării școlilor române. Cuvântarea d-lui Urechia a fost des întreruptă de aplause. După aceea s'a procedat la alegerea comitetului de 35 și prin aclamațiune au fost aleși d-nii: Menelas Ghermani, Nae Pop, Nicolae Fleva, V. A. Urechia, Ionel Grădișteanu, N. Filipescu, I. Rîureanu, C. Disescu, C. T. Gregorescu, C. F. Robescu, I. Mitileneu, D. T. Apostol, I. Rădoi, N. Ceaur Aslan, Leonida Paciurea, G. A. Scorțescu, Dr. Leonte, Nae Gusi, Vasile Dan, Hristache Goga, M. Chiriță, Pandele Musu, Th. Dabo, P. Vulcan, G. Simulescu, I. Vera, Vasilie Tarpo, C. Ioanidi, G. Ghenciu, Ștefan Mihăileanu, C. Cairetti, D. Dunca, Anastase Bloțodima, N. Pupa și Th. Riciola.

—o—

Dela Eforii școlilor macedonene. Organul d-lui Fleva „Dreptatea” din București, publică o dare de seamă despre suma de 4378 Lei, ce s'a strins la redacția numitei foi și s'a predat lor. Într-o scrisoare d-l Dr. Cristovici arată cum a întrebuințat această sumă pentru plata chiriilor localurilor de școală etc. Dr. Cristovici spune, că banca de Salonic, care le-a dat Eforiilor credit până la 8000 Lei îi amenință acum cu tăierea lui. Pentru ca școlile macedonene să nu piară, le mai trebuie pe lângă sumele strinse încă cel puțin 9000 de Lei. Apostol Mărgărit, dize „Dreptatea” ar trebui să dea el această sumă, deoarece a primit banii dela ministerul român de instrucție, dăr nu vrea să o dea. În fine apelaș organul d-lui Fleva la toți Românii, cari nu voesc să lase perdanței și pradă grecismului pe Macedonenii, în special la Liga culturală și secțiunile ei din județe să contribuie acea sumă de 9000 de Lei.

—o—

Pe unde va mai amla principele Bulgariei? Diarele din Petersburg spun, că este probabil ca principele Ferdinand al Bulgariei să fiă prezent la încoronarea țarului în Moscova. Aceasta — dize „Moskowski Viedomosti” — atarnă dela impresiunea, ce o va face principele asupra țarului cu ocaziunea vizitei sale la Petersburg. Din izvor german se anunță, că întorcerea sa din Petersburg, prințul Bulgariei se va opri și la Berlin, unde va fi primit în audiență de împăratul Wilhelm.

—o—

Congresul corpului didactic din România s'a ținut în Focșani și s'a deschis în 28 Martie. Erau prezenți vre-o 150 de profesori din totă țera. În prima ședință a trimis o telegramă către Regele, s'a oțit o scrisoare a ministrului de instrucție Poni și s'au oțit număröse telegrame, prin cari se urază izbândă congresului. După aceea a urmat cuvântările profesorilor Cosacescu, Fioșinescu, I. Panaitescu, Caian Rădulescu și Lupu. La ședință a asistat un numărös public focșanet și mai multe domne din înalta societate.

—o—

La universitatea din Budapesta a început să soadă în mod surprindător numărul studenților. În semestrul al doilea din anul curent s'au înscris cu 400 de studenți mai puțin ca în semestrul precedent.

—o—

Congresul bisericesc sârbesc, după cum raportază foile semi-ociale unguresci, nu se va convoca în anul acesta. Propunerea patriarhului Brancovici pentru convocarea congresului a fost respinsă pe cuvânt, că lipsesc banii pentru acoperirea cheltuelilor, ce s'ar face cu un congres de durată mai lungă.

L'homme masqué. Cu deosebită eleganță, galanteria, și cu mai pre sus de toate cu o rară și uimitore dexteritate s'a produs aseră în sala de concerte „L'homme masqué” înaintea publicului brașoven în arta lui de prestidigitator. Programul interesant și amuzant, ce ni-l oferî, atrase mult curiozitatea publicului. Cu încordată atențiune îi urmăreau toți mișcările și nimeni n'ar fi fost în stare să-i descopere apucăturile dibace, cu cari își esecută arta sa. Mănil și-le prezintă în continuu deschise și totuși scôte la ivelă obiecte, ce te pun în uimire. „L'homme masqué” e foarte galant față cu damele, cărora le oferă bombone și buchete de flori naturale, ce le scôte cu o admirabilă legeritate din vre-o batistă seu pălărie. E galant și cu bărbații, le scôte din nas, din gură, de pe cap, de prin busunare, mulțime de țigări, ce li le prezintă. Turtesoe un ou pe genunchi și țil prezintă apoi ér întreg. Diferite jocuri uimitore cu batiste, pe cari le cere dela public, le arată înodate, desnodate, colorate, neocolorate, fără să poț observa cum își face cu ele de lucru. Mai frumos însă e jocul lui cu cărțile, pe cari le mestecă c'o singură mână și face minuni cu ele. Nioi nu este posibil a descrie dibăcia ce o desfășură în tot timpul variatului seu program. „L'homme masqué” vorbesoe și descrie în limba francesă, însă tot ce spune e foarte respicat, clar, plăcut și simpatic. Joi va da a doua reprezentațiune c'un alt program.

Noue prigoniri și condamnări.

Măne se va pertracta înaintea tribunalului reg. ung. din *Alba-Iulia* un nou proces politic, fiind acusați 19 țeranî români din comuna Ciôra din cauza unei adrese de aderență, ce au trimis'o membrilor comitetului central cu ocaziunea procesului Memorandului.

Acelaș tribunal din *Alba-Iulia*, care a devenit celebru prin faimösele sale sentințe, a mai condamnat în 9 Aprilie a. c. pe preotul român din *Vulper* la 6 săptămâni, ér pe învătătorul român de-acolo la una lună închisore ordinară pentru o adresă de aderență trimisă celor osendiți în procesul Memorandului.

Tot în 9 Aprilie, după amedîi, acelaș tribunal a condamnat pe preotul român gr. cat. din *Hening* la două luni închisore de stat și 20 fl. amendă, ér pe învătătorul de-acolo la trei luni închisore și 30 fl. amendă, din causă, că a învățat și cântat cu elevii din școală „doina lui Lucaiciu”.

În 5 Maiu n. c. se va pertracta în Clușiu un proces de presă în contra d-lui Ioan Șerb din *Poiana*, lângă *Sibiu*, pentru o corespondență publicată în „*Fôia Poporului*” din 1894. Autorul este acusat pentru preamărirea oelor condamnați în procesul Memorandului.

Certă între reformații din Ardeal.

Un conflict foarte vehement a izbucnit între reformații unguri din Ardeal cu ocaziunea adunării generale a districtului bisericesc, ce s'a ținut Sâmbăta trecută în Clușiu.

Ca motiv la izbucnirea conflictului, ce de altmintearea a fost nutrit în ascuns de timp îndelungat a servit cestiunea academiei teologice din Aiud. Episcopul Szász Domokos încă dela instalarea sa în scaunul episcopesc lucrăză pentru a înființa, pe lângă teologia reformată din Aiud și o a doua academiă teologică în Clușiu. În direcțiunea acasta a și ajuns departe, oaci în Clușiu a clădit un institut teologic pompos, dăr lipsesc fondurile pentru întreținerea lui. Ca să scape de acasta cris' ar voi acum să casseze academiia teol. cã din Aiud în favorul celei din Clușiu. și considerabilele fonduri ale Aiudenilor să le strămute de asemenea la Clușiu.

Față cu aceste tendințe ale episcopului Szász Domokos și soții, s'a constituit o partidă contrară, care nu voesc cu nioi un preț să se casseze academiia din Aiud și este în contra noiei academii din Clușiu. În fruntea acesteia partide stă contele Bethlen Gábor și vice-șpanul Csato Lajos.

Ne nțelegerile, cari de timp îndelungat au fost nutrite sub spuză, jau isbucnit la adunarea de Sâmbăta, cu ocaziunea alegerii câtorva profesori pentru academiia teologică din Aiud.

Din partea districtului bisericesc se publicase adecă concurs pentru ocuparea posturilor profesoriale și se însinuasera mai mulți concurenți. Adunarea avea numai să alégă pe cei mai vrednici dintre ei. Dăr când a fost să se pună la ordinea țilei cestiunea alegerii, consiliul de direcțiune a surprins pe membrii adunării prin aceea, că a scos din ordinea țilei punctul privitor la alegerea profesorilor și în locul lui a prezentat un proiect de rezoluțiune, în care se cerea disolvarea academiei teologice din Aiud. Acasta a făcut'o consiliul de direcțiune fără scirea lui Bethlen, măoară Bethlen este membru și chiar președinte al consiliului de direcțiune.

Acum a isbucnit conflictul. Contele Bethlen Gábor, care pe sub ascuns fusese încă dinainte informat despre planul urzit, declară imediat în fața episcopului, a consiliului de direcțiune și a întregii adunări, că proiectul de rezoluțiune este ilegal și că va lupta contra lui. Partida episcopului Szász Domokos încep să protesteze, oerend să i se dea lui Bethlen vot de neîncredere și să se cêră înlocuirea lui cu alt președinte.

Bethlen, ca președinte, a declarat în fine, că el nu va pune cestiunea la vot. Făou imputări consiliului de direcțiune, că a venit cu un proiect de contra-bandă.

Se iscă o larmă și un sgomot asurător, așa că nu lipsia mult, ca „patrioții” să se ia de cap. În două rânduri președintele Bethlen a suspendat adunarea, ér la urmă a disolvat'o.

„Kolozvár” în primul seu articol de astăzi dize, că a fost fără păreche scandalul de Sâmbăta. Pentru Bethlen au fost 17 membri ai adunării, ér contra 103. Cu toate acestea Bethlen cu bașibozucismul seu, cum îl numesc „Kolozvár”, a sciut să impedece voința majorității.

E grozavă plângerea în contra volniciei și despotismului contelui Bethlen Gábor. Dăr să nu se supere „patrioții”, căci toate se răsbună în lume. Când Bethlen Gábor, ca fișpan al comitatului Tërnavei-mioi, își esercia despotismul și volnicia sa asupra Românilor, impunându-le dări pentru „Kulturgylet”, nu ei au fost ore, cari îl aplaudau?

Români în ôstea lui Rákoczi.

D-l Jancsó Benedek, cunoscutul publicist maghiar, scrie în foiletonul țiarului „*Hazánk*” dela 5 Aprilie, un articol despre „*Curuții români ai lui Rákoczi*” și constată, că în ôstea lui Rákoczi au servit și Români. Dintre aceștia, cel mai renumit a fost vestitul căpitan român Dragul, care a bătut pe Nemții dela Boroșineu la Arad și i-a făcut prizonieri dimpreuna cu oficerii cu tot; apoi vitézul locotenent sâtmărean Vasilie Bala, cu stegarul seu Petru Papp; tot din părțile acelea și căpitanul Ciurila. Românii intrând în foc, cântau:

Frunză verde pune 'n clop,
Nu te uita nici la foc!

Mare contingent au dat răscoalei lui Rákoczi românii din Chior. Gligor Pinteș și Balioa i-au fost căpitanii de guerilla. În Scaunul-Mureșului, în fruntea Românilor a stat căpitanul lor Vasilie Fekete, în Tërabërsei Bucur Câmpian.

Participarea Românilor la răscoala rákocziană prin nimica nu se probază mai bine, după autorul maghiar, decât prin înflința, ce au avut dênșii asupra așa numitelor cântece curuțiane, dintre cari componistul Káldy Gyula a prezentat câte-va la un concert în Budapesta la 25 Ianuarie 1896. Între aceste cântece, scrie d-l Jancsó Benedek, sunt nu numai de acele, pe cari se vede influența românescă, însă chiar și curate cântece românesci, pe cari la primul au numai decât le cunoscse ori-cine, care ședând prin ținuturi locuite de Români, are cel puțin o slabă idee despre ritmul muzicii române. Astfel „*Dansul haiducesc ardelenesc*”, pe care publicul din Budapesta l'a aplaudat drept perlă a ve-

chiei muzice maghiare de dans, nu e decât cântecul de dans al „*Bătutei*” române, dize d-l Benedek.

SCRIRI ULTIME.

Viena, 14 Aprilie. Împăratul Germaniei a renunțat la idea de a visita Ungaria pe timpul mileniului.

Ađi după amedîi împăratul Germaniei a primit în audiență pe miniștri-presidentii Baden și Banffy.

DIVERSE.

1. Aprilie. La 1 Aprilie, trebuie să păcălescă pe cine-va, așa e obiceiul. Dăr de unde o fi venind acest obicei? Savanții cari și cheltueso tinerețele și bătrânețele spre a descoperi originea cauzei primei masele stricate la moș Adam, și-au dat neapărat toate silințele spre a afla și pe autorul invențiunei păcălelor de 1 Aprilie. Unii dintr'înșii pun în joc pe Isus Christos, alții pe regele Francoiei Carol al IX-lea. La 1564, i-a venit poftă acestui suveran să nu mai începă anul nou la 1 Aprilie, ci la 1 Ianuarie; în definitiv o poftă ca toate poftele și foarte inofensivă. Indată ce Carol al IX a operat această revoluție în calendar, darurile de anul nou cari se făceau la 1 Aprilie, au începnt să se facă la 1 Ianuarie, ér la 1 Aprilie, toți acei cari așteptau câte un cadou de la mama sócra seu tata nașu, au rămas păcăliți. Eță ce au țis unii. Ați înțeles? Alții însă pretind că obiceiul păcălelei la 1 Aprilie este o ceremoniă bisericescă de prost gust din evul mediu în amintirea primelor patime ale fiului Domnului, Isus Christos, care în luna Aprilie a fost luat în derisiune și trimes dela un judecător la altul, dela Ana la Caiafa, dela Irod la Pilat și vice-versa supus fiind ast-fel unei păcăleli îndelungate. „Ep”.

Bun și rău. Ceeace numim noi astăzi „*humanitate*” era necunoscut înaintea celor vechi. Morala și filosofia antică grecescă și romană se basa pe un egoism real și puternic, încât dreptul individual era socotit ca ținta cea mai înaltă; ba chiar vechiul testament și însuși profetul Moise par a se fi inspirat de asemenea principii. „Să onorezi pe tatăl têu și pe mamă-ta, ca să trăiesi mult și bine pe pământ”. Ideia iubirii de-aprôpelui era la cei vechi cu totul necunoscută. Mai întâi etica lăți între ômenii iubirea de-aprôpelui între genul omenesc. Punctul principal al moralității nu mai zace în individ, ci în universul omenimei. Baco de Berulam cu privire la acasta dize: „*Bun* este aceea, ce are de scop producerea și înmulțirea fericierei și a prosperității publice, — *rău* este aceea, ce nisuieste la distrugerea fericierei publice”. Etica creștină dize: „*Iubesc* pe deaprôpele têu, ca pe tine însu-ți”. „*Cee* ce omul face altuia, își face șie-și, deoarece toți ômenii sunt de-o ființă”, — seu, după Hegel, „ași avé eu-l seu într'altul” este virtute. Hume dize, că basa moralei este principiul simpatiei. Adevăratul om bun, nu cunoscse nioi o deosebire între el și altul.

Literatură.

În editura librăriei Nicolae I. Ciurcu din Brașov a apărut: *Istoria Patriei*, în legătură cu evenimentele epocale din istoria universală, pentru școlile poporale române, de Vasilie Goldiș, profesor. Un exemplar 25 cr.

POSTA REDACȚIUNEI.

D-lui D. P. învătător în Poiana sârății. D-ta, până ai fost teolog, erai pus în reserva suplinitore; acum însă ca învătător, ești transpus din reserva suplinitore în rezervă, ca ori și care învătător, care a făcut 8 săptămâni, și în cazul, decât vei fi chiamiat la deprindere de urme, vei fi chiamiat numai pe 13 țile.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 April 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	123.30
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.30
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.25
Bonuri rurale ungare 4%	96.80
Bonuri rurale croate-slavone.	158.—
Imprum. ung. cu premii	140.50
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	101.15
Renta de hartie austr.	101.20
Renta de argint austr.	122.50
Renta de aur austr.	146.50
Losuri din 860	—
Actii de ale Banței austro-ungar.	984.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	391.—

Actii de-ale Banței austr. de credit.	362.10
Napoleoniori.	9.55 1/2
Marcii imperiale germane	58.90
London vista	120.50
Paris vista	47.85
Rente de corone austr. 4%	101.30
Note italiene.	44.10

Cursul pietei Braşov.

Din 15 April 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.51	Vënd.	9.54
Argint român. Camp.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Camp.	9.52	Vënd.	9.55
Galbeni Camp.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble ruseşti Camp.	127. 1/2	Vënd.	1.28
Marcii germane Camp.	58.40	Vënd.	59.05
Lire turceşti Camp.	10.60	Vënd.	10.90
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Sz. 8820—1895. tlkvi

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy az „Albina“ takarékszövetés hitelintézet brassói fióktelepe végrehajthatónak Colesiu Stan zernesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 750 frt. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróóság) területén lévő Zernest község határában fekvő a zernesti 86. számú tjkben A + alatt foglalt: 530, 531 hrszámú fekvőkre kikiáltási ár 208 frt. (bánatpénz 20 frt. 80 kr.), 1242, 1243, 1244 hrsz. k. ár 9 frt. (bp. 90 kr.), 1285 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 1723 hrsz. k. ár 18 frt. (bp. 1.80), 1854 hrsz. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.) 2018, 2019 hrsz. k. ár 15 frt. (bp. 1.50), 2277, 2278 hrsz. k. ár 156 frt. (bp. 15.60), 2300 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 2685 hrsz. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.), 2719 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 2783 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), 2899 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 2966 hrsz. k. ár 14 frt. (bp. 1.40), 3047, 3049 hrsz. k. ár 14 frt. (bp. 1.40), 3142 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 3363 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—), 3455 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 3464, 3465 hrsz. k. ár 48 frt. (bp. 4.80), 3736 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 3810 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 3811 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 4049 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4097, 4098 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 4108 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4138 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 4172 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 4198 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 4272, 4273, 4274 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 4610/2 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 3515, 3516 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 5217 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 5592, 5594/3 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 5646 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 5660 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), 5713 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 5835 hrsz. k. ár 17 frt. (bp. 1.70), 5960 hrsz. k. ár 9 frt. (bp. 90 kr.), 5965 hrsz. k. ár 54 frt. (bp. 5.40), 6100 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 6109, 6110 hrsz. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.), 6232, 6333 hrsz. k. ár 21 frt. (bp. 2.10), 6313 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), 6673 hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 6676, 6677, 6678 hrsz. k. ár 29 frt. (bp. 2.90), 6867, 6871 hrsz. k. ár 14 frt. (bp. 1.40), 6966 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 7141, 7394 hrsz. k. ár 17 frt. (bp. 1.70), 7204, 7331 hrsz. k. ár 12 frt. (bp. 1.20), 7390 hr. k. ár 8 frt. (bp. 80 kr.), 7604 hrsz. k. ár 25 frt. (bp. 2.50), 7830 hrsz. k. ár 24 frt. (bp. 2.40), 7915 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—), 8160 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—), 8302 hrsz. k. ár 29 frt. (bp. 2.90), 8405 hrsz. k. ár 28 frt. (bp. 2.80), 8425, 9184, 9225 hrsz. k. ár 117 frt. (bp. 11.70), 8854 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 8898 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 9104 hrsz. k. ár 31 frt. (bp. 3.10), 9210 hrsz. k. ár 24 frt. (bp. 2.40), 9279 hrsz. k. ár 17 frt. (bp. 1.70), 9366 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 9366 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.), 9403 hrsz. k. ár 20 frt. (bp. 2.—), 9680 hrsz. k. ár 80 frt. (bp. 8.—), 9691 hrsz. k. ár 63 frt. (bp. 6.30), 9833, 9835, 10039, 10040 hrsz. k. ár 47 frt. (bp. 4.70), 9834 hrsz. k. ár 21 fr. (bp. 2.10), 9848, 9850 hrsz. k. ár 69 frt. (bp. 6.90), 9970 hrsz. k. ár 26 frt. (bp. 2.60), 10063 hrsz. k. ár 35 frt. (bp. 3.50), 10470 hrsz. k. ár 9 frt. (bp. 90 kr.), 10613 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 10650 hrsz. k. ár 10 frt. (bp. 1.—), 10686 hrsz. k. ár 1 frt. (bp. 10 kr.), 10706 hrsz. k. ár 19 frt. (bp. 1.90), 10712 hrsz. k. ár 31 frt. (bp. 3.10), 10727 hrsz. k. ár 41 frt. (bp. 4.10), 10923 hrsz. k. ár 13 frt. (bp. 1.30), 10981, 11066 hr. k. ár 27 frt. (bp. 2.70), 11346 hrsz. k. ár 4 frt. (bp. 40 kr.) 11563 hrsz. k. ár 19 frt. (bp. 1.90), 11800 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 12006 hr. hrsz. k. ár 5 frt. (bp. 50 kr.), 12191 hrsz. k. ár 7 frt. (bánatp. 70 kr.), 12424, 12450 hrsz. k. ár 11 frt. (bp. 1.10), 12700 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 12814 hrsz. k. ár 10 frt. (bp. 1.—), 12926 hrsz. k. ár 6 frt. (bp. 60 kr.), 12965 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 13009 hrsz. k. ár 1 frt. (bp. 10 kr.), 533/2 hrsz. k. ár 2 frt. (bp. 20 kr.), 12190 hrsz. k. ár 7 frt. (bp. 70 kr.), 6098 hrsz. k. ár 3 frt. (bp. 30 kr.), összesen 1860 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és a fenti ingatlanokból végrehajtást szenvedőt megillető felerészére és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896 évi június hó 23-ik napján d. e. 9 órakor Zernest község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának birtoktestenként 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó 1895. évi November hó 11-én.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Seson de primăvară și vară.

Avem onórea a recomanda Onor. public

Producțiile noastre din lână curată,

numai

FABRICAȚIE PROPRIE

de postavuri și mărfuri de modă.

Atragem atențiunea On. public asupra **Stofelor de pardesiuri și uniforme, pleduri pentru bărbați, plapome de vară etc.**

Nu mai puțin recomandăm și fabricatul nostru, ce l'am introdus ca specialitate:

LODEN ARDELENESC,

Touriștilor, amatorilor de sport, economilor și țeranilor. Fabricatul nostru în privința durabilității și solidității este de preferat așa numitelor **Loden de Stiria și Tirol**, de aceea este foarte potrivit pentru costume de vânat, **Havelocks și mantale.**

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărósă.

WILHELM SCHERG & C-ie.

940,6—8

Mostre atrăgătoare

pentru mușterii privați gratis și franco. **Caete cu mostre**, cum nu s'au mai vădut până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dosking pentru înaltul cler, stofe prescise pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pentru biliarde (mese de joc), și trăsuri. — **Asortiment foarte bogat de LODEN** din Stiria, Carniola și Tirol, pentru **BĂRBAȚI și DAME**, cu prețuri originale ale fabricii, nu pot nici o concurență. — Asortiment de șaluri fine și durabile pentru dame în colorii foarte moderne. — **Stofe de spălat, pleduri de voiaj** dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lăuă curată**, ăr nu sdrențe eftine, cari nu prețuesc nici cât cusutul croitorului, să se adreseze la

JOH. STIKAROFKY în Brünn. (Centrala industriei de postavuri austriace).

Deposit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Să se ferescă cumpărătorii de agenți și manulari, care sub marca „Marfa lui Stikarofsk“ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vënd sub nici o condiție marfa.

899,12—24.

Calitate superiöră.

Chocoladă Thiess & Seidel

s'afia în tóte magaziile de specerei cu prețurile fabricii, fiă-care pachet și envelopă este provădut cu firma noastră.

Nutritör și ușor de mistuit.